

渝中区司法局 筑牢法治屏障 护航经济高质量发展

加速打造利企便民法治政府

今年以来，渝中区司法局积极开展营商环境制度优化行动，筑牢筑实各类市场主体的法治屏障。

渝中区司法局合法性审核政府规范性文件12件，提出各类修改建议30条；对60余件涉企规范性文件进行清理，修改废止8件。截至11月17日，共受理行政复议案件135件，比去年同期增长92.9%；全区5000余项政务服务事项上线“渝快办”平台，实现145个电子证照类型共享应用，415项高频服务事项自助办理；入选全国区块链技术创新应用综合性试点，在政务服务、法治建设等领域落地10个应用场景……

营商环境没有最好，只有更好。当前，渝中区司法局以更优质服务、更高效质推动法治化营商环境再优化，最大程度激发市场主体活力，维护市场主体合法权益，更大程度方便群众和企业办事创业。

治国之法，为民而立者也，故其行也，求便于民。

推进法治政府建设的要义，在于努力让人民群众在每一个执法行为中都能感受到风清气正、让市场主体从每一项司法决定中都能感受到公平正义。今年以来，渝中区聚焦重点、持续攻坚，利企便民大动作频频：

推进街道综合行政执法改革。今年以来，渝中区司法局梳理街道法定执法+赋权执法事项清单，将50项执法事项赋权给街道，推动街道扩权赋能；重构“综合执法+专业执法”新模式，实现“进一次门、查多项事”；出台重大执法事项协调、包片指导、赋权事项运行评估

等9个配套制度文件，实现街道综合执法全流程闭环管理。

做好行政复议行政应诉。截至11月17日，共受理行政复议案件135件，比去年同期增长92.9%，行政争议实质性化解率93.2%，持续推进渝中区行政争议化解中心建设，探索为企业、群众搭建便捷、高效的纠纷处理渠道。

推动简政放权落实利企便民。渝中区在全市率先试点个体工商户经营者变更登记，探索推动“一业一证”“证照联办”改革；进一步简化办事流程，企业投资类项目核准办理时限缩减90%，备案由2个工作日缩短为即时办结；按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知

承诺、优化审批服务4种方式分类推进审批制度改革，构建“快、入、准、营”的市场环境。

此外，渝中区还创新助企警务联络官机制，推出一揽子“矩阵式”助企、安企、惠企的警务服务举措；创新推动数字化转型，汇聚信息资源目录3895条，数据量6793万条，初步建成“基层智慧治理平台”；提供便捷高效的公共法律服务，办理各类公证7192件，提供法律援助、法律帮助2202件次。

执法环境优了，办事效率高了，企业负担少了，今年以来，渝中区司法局以一流的法治营商环境、高效的法律服务保障切实为市场主体纾困解难，利企便民效果立竿见影。

助力共建西部金融中央法务区

12月18日，西部金融中央法务区正式揭牌。作为西部金融中央法务区的重要承载地，渝中区法资资源丰富、经济要素集中，共建西部金融中央法务区恰逢其时、正当其时。

一方面，渝中区世界500强企业数量占全市近一半，聚集各类金融机构433家、全国法人及区域性总部184家，要素市场占全市的40%，外资银行、保险机构占全市70%，金融资源正不断释放“虹吸效应”。

另一方面，在法治资源上，渝中区集聚了上海中联（重庆分所）、中豪等法律服务机构140余家，会计、审计、咨询等法务关联机构8000余家，产业链条完备。

今年以来，SIAC、重庆仲裁委员会金融速裁调解中心、重庆智慧法律服务研究基地、

成渝金融纠纷人民调解委员会（重庆）在渝中区揭牌成立，与重大、市律协、司法鉴定等达成战略合作协议22个；渝中区有序推进打铜街传统风貌核心区中央法务区大楼建设，建成解放碑复星国际中心特色法务展示平台；成立成渝金融司法协同中心，探索建立立、审、调、执、仲裁、公证一体化金融纠纷多元解决机制；新增法律服务机构9家，新引进法律高端人才20余人。

尤其值得一提的是，渝中还汇聚加拿大、意大利等13家全部驻渝领事机构，自由贸易试验区制度创新、中新合作项目推进、服务业扩大开放走在全国前列，是外资企业入驻西部的首选地。为此，渝中区正持续推动涉外法律服务高地建设，涉外法务成为司法服务新的增长点。

今年以来，新加坡国际仲裁中心重庆委员会已经落地，渝中区正持续巩固解放碑涉外法律高端品牌核心区，强化化龙桥涉外法律高端品牌拓展区，支持律所在海外设立分支机构或开展境外联合合作。

特别是，段和段、中豪涉外法律服务先后获评全国营商环境优秀案例，上海段和段（重庆）律师事务所建立“乌兹别克斯坦采矿权增资的‘一带一路’法律服务新模式”在全市示范推广，中豪所创新“1+2+N”涉外法律服务模式获评2023年自贸试验区暨服务业扩大开放创新案例。

以共建西部金融中央法务区为契机，渝中正充分发挥法资资源优势护航营商环境，助力更多中国企业走向国际大舞台。



法官与心理咨询师在渝中区诉调对接·速裁中心共同为当事人进行感情疏导



西部金融中央法务区揭牌仪式



渝中区街道综合行政执法改革工作培训会

打造行业专业性调解的渝中样本

城市飞速蝶变的同时，也存在“成长的烦恼”。近年来，群众、企业在物业、医疗、文旅、金融、知识产权等行业、专业领域矛盾纠纷增多。为此，渝中区司法局聚焦重点产业发展，积极探索人民调解行业性、专业性新路子。

早在2012年，渝中区就以医疗和物业领域为切入点，在全市率先成立了医疗、物业纠纷人民调解委员会。此后，渝中在建筑、旅游、商事、金融消费等领域成立了18个人民调解组织。数据显示，5年来，区内行业性、专业性人民调解组织调解矛盾纠纷超万件，实现矛盾纠纷前端有效化解。

2016年，渝中区工会劳动纠纷人民调解委员会成立，标准化调解阵地终于建成。

“如果不是大楼里有调解室，碰到这样的事，企业恐怕难以解决此事。”9月10日上午，在解放碑WFC写字楼里，MCN公司谢经理谈到此事，总不免唏嘘几声。

原来，小王系MCN公司主播岗位职工，因其自身无法完成业绩，公司提出解除双方劳动合同，小王则要求赔偿4000元补偿金。双方争执不下，调解员随即介入此案，最后以公司支付经济补偿1750元解决纠纷。

事实上，小王的劳资纠纷并非个案，在渝中区近400栋写字楼里，劳动争议案件、劳资纠纷频发。

为此，工调委在楼宇、党群服务中心设立了8个工会“劳资和”调解工作室和3个新业态形态劳动争议纠纷调解室，通过靠前服务，源头化解的方式，帮助企业与职工开展“未诉先办”、“未仲先办”的调解工作。

据了解，渝中区工调委目前已累计调解劳动争议7260余件，涉及金额超2亿元，调解成功5023件，协议金额近6000万元，大大节约了当事人维权成本和司法资源，成为渝中区优化法治营商环境的“金字招牌”。

王彩艳 陈佳佳
图片由渝中区司法局提供

重庆旅游职业学院马克思主义学院

增强文化自信 讲好“重旅”特色大思政课

探寻优秀传统文化根脉 让大思政课有根有魂

中华优秀传统文化作为中华文明的智慧结晶，具有丰富的思想政治教育教育资源，是全面推进大思政课建设过程中取之不尽、用之不竭的源头活水。

重庆旅游职业学院深入贯彻《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，以学校“有健康身心、有文化底蕴、有精湛技艺、有创新精神、有发展潜能”的“五有”文旅人才培养理念体系为指导，将民族文化的传承创新融入课程思政特色建设。

深化思政课程改革，构建民族文化大讲堂模块。成立民族文化研究中心，组建民族文化研究团队，主持实施民族文化研究课题80余项，着力于民族文化资源的挖掘、整理。先后出版重庆市民族文化系列丛书7部，开发民族文化特色教材10余本，开设民族文化通识课程34门。邀请市内外文化名家进校园，举办以秦汉雄风、盛唐气象等为主题的“弘扬中华优秀传统文化十二讲”。

以特色知识课程为核心，推进民族文化传播创新。学院以线上和线下选修相结合的方式搭建“五有”通识选修课平台，培养文旅人才。同时开设蹴球、陀螺等民族传统体育专项选修课程，引导学生参加多样化的文体活动，传承弘扬民族技艺，树立正确的国家观、历史观和民族观，增强文化认同，切实铸牢中华民族共同体意识。

实施“1+X+1”文旅人才培养，打造“重旅青年+1”活动品牌。学院根据青年特点着力打造重旅青年讲堂、青年舞台、志愿服务、青年之家系列活动品牌。同时充分发挥学院民族技艺传习创新中心的优势，将民族技艺传习创新、非遗食品制作技艺传习创新、民族表演艺术展演、民族传统体育训练和民族文化融入学生活动中，



学院组织学生开展红色研学实践活动

塑造重旅青年的“民族文化”特质和涵养。

借助中华优秀传统文化讲好“大思政课”，重庆旅游职业学院实现了民族文化传承创新与文育人人才培养的深度融合，生动展示了文化育人的时代性、实践性和创新性。发展过程中陆续涌现出重庆市向上向善好青年甘文静、黔江区优秀创新创业代表徐世年、脱贫攻坚时代代表王远清等一批优秀青年代表，正是学院育人成效的有力印证。

用好革命文化资源 让大思政课入脑入心

从承担文化和旅游部“万名旅游英才双师”项目《重庆红色旅游》教学案例开发，到重庆市教委人文社科项目“重庆红色旅游对大学生革命精神认同的影响研究”，再到院级教学成果培育项目“红色文化融入高职学生劳动精神教育的实践”……2018年至今，重庆旅游职业学院围绕革命文化传承，积极开展了17项课题研究，彰显学院深植革命文化基因、筑牢育人根基的决心。

色旅游文创产品为主体，技术技能培训、就业帮扶等为支撑的产品体系，形成“革命老区发展调研—红色旅游资源搜集整理—接受红色文化的熏陶—挖掘和构建红色基因库—非遗技艺的传习—文创产品设计研发—市场运营推广—助力革命老区发展—服务乡村振兴”项目运行系统，开辟出一条发挥红色资源优势，深化产教融合，打造职业教育特色品牌的发展之路。

同时，学院利用“互联网+”，积极探索线上线下立体化教学模式改革，充分运用“模拟导游教学综合实训系统”中的红色旅游景区资源，探索红色资源融入课程和“云游览”实践，多维赋能，促成“红色+思政”互相渗透、交相辉映、入脑入心。

传播社会主义先进文化 让大思政课知行合一

新时代高校思政工作，必须以社会主义先进文化凝聚起强大育人力量。

为传播社会主义先进文化，打造思政工作新高地，重庆旅游职业学院抓好思想政治理论课主渠道，打破专业藩篱，研究和传播先进文化。把校园文化活动与学院特色、传统文化、旅游特色结合起来；把思想政治理论与学生关心的热点结合起来；把思想灌输、书本知识与社会实践、志愿服务结合起来……学院下大力气抓好校园先进文化阵地，创新活动载体，强化实践育人，将活动开展与大思政课课程教学、学生职业教育引导等相结合，使广大师生们成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者。

代报
图片由重庆旅游职业学院马克思主义学院提供

学思践悟新思想 青春建功新时代
——走进马克思主义学院深观高校思想政治工作